I. megoldas. Legyenek a korok rendre kg, kpy, k., k6z0s kozéppontjuk O, sugaruk OA; = r,, OBy = ryp ill.
OC; = r¢; nyilvanvalo, hogy r, > r, > r.. A keresett szel$ egy pontjat tetszés szerint valaszthatjuk, legyen ez C; a
ken. Cy az Aj By szakasz belsejében van, ez az elGirt arannyal egyiitt azt jelenti, hogy Ai-et C1-t6l b : a ardnyban
tavolitva, egyszersmind Cy koriil 180°-kal elforgatva Bs-be jutunk. Eszerint Ba-t kp-b6l azzal a ky korrel metszhetjiik
ki, amely k,-bol Cy koriili 180° szogt és b : a ardnyu forgatva nyujtassal all eld.

Ennek alapjan a szerkesztés a kovetkezd: egy a Ci-en atmend és C10O-t6l kiillonbozs egyenesre C; két oldalara
felmérjiik az a, b szakaszokat; legyen a két végpont D, ill. E, tovabbéd az OC, félegyenesnek k,-n levé pontja F'.
Parhuzamost hizunk F-n at OD-vel és DF-fel; legyen az OC;-gyel valdé metszéspontjuk Oq ill. Fy. Ekkor az O koriil
O; F; sugarral irt kor kq, ennek kp-vel valé metszéspontja Ba, a keresett szel§ C1 Ba, és ebbdl Aj-et a D-n atmend,
E By-vel parhuzamos egyenes metszi ki.

Ugyanis C; szétvalasztja a D, F, az O, Oy és az F, F} pontpéarokat, ezért az FO, és DO, valamint FFy és DF
félegyenesek ellentétes irdnyuak, tehat az O1 EF) és ODF szogek valtoszogek, tovabba a Cy EO; és C1 DO, valamint
C1EF; és C1 DF hasonl6 helyzett haromszog parokbol

FO1:DO=b:a=FEF,:DF.

Igy az O1EF, és ODF haromszogek hasonlésagabol O1F; : OF = b : a, masrészt O1C, : OCy = b : a, tehat az Oy
koriil O Fy sugarral irt kor valoban a fenti kq. Tovabba a C; D Ay haromszog hasonlé Cy E Be-hoz, ezért C1 Ay : C1 By =
C1D : C1E = a : b, tehat A;, mint a ki-en levé Bs-nek megfelelGje a fenti forgatva nyujtas megforditasaban, rajta
van kq-n. (Ezt tudva a végrehajtas DA; egyenese mell6zhets.)

A B, metszéspont létrejon, ha az OBy, O0O; és O1F; szakaszokbol lehet haromszoget szerkeszteni. Marmost
00, = OCy + C101 = 1.+ bre/a = (a + b)r./a, masrészt O1Fy = bry/a, ezért — a-t és b-t csupan aranyszamoknak
tekintve és mindharom szakaszt a-val szorozva — az

(1) ary, brg, (a+b)re

szakaszoknak kell a haromszog—egyenlGtlenséget teljesiteniiik.

Ha valodi haromszog jon létre, akkor k1 2 pontban metszi kp-t, de a két megoldas nem lényegesen kiilonbozd, mert
OC'-re, mint tengelyre tiikrosek. Ha a haromszog egyenes szakasszé fajul el, akkor k; érinti k-t, tehat By az OCh-en
adodik.

Azonban By csak akkor lesz a szel6nek és kp-nek C1-t6l (és A1-t6l) tavolabbi, Cy-bél ,nem lathatd” metszéspontja,
ha a k.-hez C1-ben hizott érintének azon az oldalan van, mint O, més széval az O;-gyel ellentétes oldalon. Kell tehat,
hogy az érint6 és k;, metszéspontjat G-vel jelolve O1G* < O, B3, azaz

C107 + C1G* = C103 + OG?* — OC} < O1F},  vagyis
o, o o W,
(2) E-rc+rb—rc<§-ra.
Ha (1) fennall, de (2) nem, akkor ky és k, metszéspontja a By szerepét jatssza.
Gdlfi Laszlo (Budapest, 1. Istvan Gimn. II1. o. t)

Megjegyzések. 1. Kiindulasul A;-et vagy Bo-t rogzitve lényegében ugyanilyen szerkesztéssel ériink célhoz. — (2) igy
is irhato:

7%_T‘%<b2 vagyis ClG<b
r2 —r2 " q?’ &Y CiH ~a’

ahol H a felhasznalt érintének k,-val val6 metszéspontja. Ehhez szemlélet utjan is eljuthatunk. A keresett szels i
iranyat megvalasztva induljunk ki az O-n atmeng 7 irdnyu szel6bol, majd tavolitsuk ezt O-t6l mindaddig, amig van
kozos pontja kc.-vel, vagyis mig érinti k.-t. Ek6zben — a szemlélet szerint — A;C allandban novekszik és legnagyobb



értéke az érinté helyzetben HC, viszont C)B; allanddan csdkken és legkisebb értéke a véghelyzetben C1G. Ezek
szerint, ha van megoldés, akkor a szamlalét csokkentve, majd a nevezdt novelve a hanyados értéke mindkét lépésben

kisebbnek adodik, tehat
b o OlBQ OlG ClG

e A0~ MG T HO,
Knuth Eléd (Budapest, 1. Istvan Gimn. IV. o. t.)
2. Ugyaninnen adodik, hogy C Bs legnagyobb értéke r. +ry,, A1Cq legkisebb értéke r, — 7., tehat By 1létrejovésének
feltétele

b re .

- < m, amib8l br, — ary, < (a + b)r..

a  Te—Te
Ezzel lényegében (1)-et ismételtiik meg. Ugyanis a haromszég—egyenl6tlenség masik részét mell6zhetjik, hiszen az ary
és br, ,oldalak” Osszege r, > 1, > 1. folytdn nagyobb a harmadik oldalnéal:

ary + brg > are + br. = (a + b)r..

IT. megoldas. Mérjiik fel — koreink sikjaban barhol —az A7C] = a szakaszt, ennek meghosszabbitasaraa C7B; = b
szakaszt és keressiink olyan O* pontot, hogy az A7, C7, B3, O* pontnégyes hasonlo legyen a keresett Ay, C1, Ba, O
pontnégyeshez.

Ez fennall ha

O*A7  OAr _rq Vo o*Ccy  0Cy e

_ _ _ _ e _
0°C; ~ 0Cy 1. “ OBy 0B, n

Ismeretes, hogy e feltételeknek (kiilon—kiilén) eleget tevé O* pontok mértani helye egy—egy kor, pl. az els6 feltételre
nézve az Aj és C; alappontokhoz és a \'(# 1) ardnymutatohoz tartozé tn. Apolléniosz—kor, melynek egy M'N’
atmeérGjét az A7C} egyenesnek azok az M', N’ pontjai tiizik ki, melyekre

(3) ATM M'C; = AIN' N'C = X és ATM' + M'C; = AIN' — CiN' = AiCY.

Az M’ bels6 osztopont az A5CT szakaszon, az N’ kiils6 osztépont pedig A\ > 1 miatt a C* B} félegyenesen van.
(Hasonl6an a Cf B; szakasz kiils6 osztopontja a Cf A} félegyenesen van, mert 0 < \” < 1. A kor kdzéppontja ugyancsak
a C} B; félegyenesen van.)

E két kor megszerkeszthetd, egyik kozos pontjuk megfelel O* gyanant. Ennek alapjan egy megfelel Ay, C; pontpart
azok az O-bol kiindulo félegyenesek metszenek ki k,, ill. k.-b6l, amelyek parhuzamosak és egyiranytak az O* A7, ill.
O*C7 félegyenessel, a szel6t pedig Ay és Cy Osszekotésével kapjuk.

A szerkesztés helyességének bizonyitésat az olvasokra bizzuk. A diszkusszidhoz is csak megjegyezziik, hogy O*
létrejon, ha mindegyik kiils6 osztopont kiviil esik a masik koron, vagy a keriiletén van. A sorrend akkor lesz megfeleld,
ha az O*Cj A} sz6g nem hegyesszog, vagyis O*2 A} > O*C;? + A} C7?. Lényegében 1, vagy 0 megoldéds van.

Novdky Béla (Budapest, L. Istvan Gimn. III. o. t.)

Megjegyzés. A szerkesztés egy egyszerd végrehajtasa: A7, C7, B3-t0l a rajtuk &t huzott tetszés szerinti iranya
parhuzamos egyenesekre az A7C7 egyenes egyik oldalan felmérjiik r,-t, 7.-t, 7p-t, tovabbéa a C7-on atmens egyenes
masik oldalara is r.-t. A végpontokat A’, C’, B’, C"-vel jelolve a fenti M’', N, M", N" osztépontokat A;C;-bol
rendre az A'C"”, A'C’, B'C"”, B'C’ egyenesek metszik ki.



